

Тщательно готовить предприятия к зиме

Предстоящую третью военную зиму наши промышленные предприятия должны встретить особенно подготовленными. Развивая успехи, достигнутые с начала текущего года, советская промышленность должна предостеречь зимой еще более увеличить выпуск разнообразной продукции, необходимой для фронта, для победоносно идущей вперед Красной Армии.

Подготовку наступательной, ударной мощи промышленности в зимнее время необходимо вести с такой же тщательностью, с какой это делается в Красной Армии. В подготовке к зиме важна каждая деталь. Не учтешь сегодня эту «мелочь» — пожалеешь зимой. Поэтому каждое предприятие должно иметь разрабатанный до мельчайших деталей план подготовки к зиме. И не только иметь такой план, но и выполнять его.

ПРИКАЗ
Верховного Главнокомандующего

2-й Гвардейский кавалерийский корпус генерал-майора Крюкова в боях при форсировании реки ДЕСНА 11—15 сентября 1943 г. показал образцы отличной боевой выучки, стойкости и умения маневрировать.
Части корпуса, прорвавшись в тыл противника, форсировали реку ДЕСНА, захватили плацдарм на западном берегу этой реки и удерживали его в течение четырех дней до подхода нашей пехоты, отбив многократные контратаки крупных частей немцев, поддерживаемых танками и авиацией.

За смелые и решительные действия при форсировании реки ДЕСНА представить 2-й Гвардейский кавалерийский корпус и награжденному орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

20-ю Краснознаменную и ордена Ленина кавалерийскую дивизию из состава упомянутого корпуса преобразовать в 17-ю Гвардейскую Краснознаменную и ордена Ленина кавалерийскую дивизию. Командир дивизии генерал-майор КУРСАНОВ Павел Трофимович, преобразованной гвардейской дивизии вручить ГВАРДЕЙСКОЕ ЗНАМЯ.

За успешное форсирование реки ДЕСНА командиры корпуса, а также командиры отличившихся соединений и частей представить и награжденным орденами СУВОРОВА.

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.
18 сентября 1943 г.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО
Оперативная сводка за 18 сентября

В течение 18 сентября на КИЕВСКОМ направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, заняли свыше 230 населенных пунктов, в том числе город МИРГОРОД, город и железнодорожный узел РОМАН, железнодорожный узел КОБЫЛЧКА, районные центры Черниговской области КУЛИКОВКА, БОБРОВИЦА, МАЛАЯ ДИВИЦА, ИВАНЦА, СРЕБНОЕ, ВАРВА и крупные населенные пункты ВИБЛИ (10 километров восточнее Чернигова), БАЛАНОВА МУРАВЕНКА, БУДА, СЛОБОДА, СМОЛЯНКА, ОЛИШЕВКА, ХРЕЩАТО, ПАТЮТА, ДАНЕВКА, СТЕПАНОВКА, САЛЬНОЕ, ГАЛИЦА, ПЛОВА, ОЛЬШАНА, РЫШНИ, КАЛЮЖЕНСКИЙ, ПОДОЛ, ДЕГТАРЫ, СВЕТИЧНОЕ, ПРИХОДНИ, МАКЕВНА, СУХОНОСОВКА, МЕЛИХИ, ВОЛЧЕК, ПОПОВА, МАЛЫЕ СОРОЧИНЦЫ, ВЕЛИКИЕ СОРОЧИНЦЫ.

Наши войска овладели городами Брянск и Бежица

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 17 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня войска Брянского фронта одержали крупную победу на севере и востоке овладев важными опорными пунктами обороны немцев на реке Десна, крупными промышленными предприятиями — городами Брянск и Бежица. Достигнута еще одна замечательная победа.
В начале августа Красная Армия нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск под Орлом и ликвидировала орловский плацдарм врага. После этого наши войска, не давая гитлеровцам передышки, продолжали развивать наступление и день за днем теснили фашистов на запад — в сторону Брянска. Противник, прикрываясь сильными заслонами танков и пехоты, пытался вынести свои потрепанные дивизии из-под ударов наших войск, но эти попытки успеха не имели. Продолжая неотступно преследовать фашистские войска, части Красной Армии нанесли им тяжелые потери. Немцы, желая остановить наступление наших войск, подбрасывали резервы, минировали подступы к населенным пунктам и дорогам, стремились задержаться на заранее подготовленных рубежах. Однако наши войска, отбываясь у неприятеля один опорный пункт за другим, приближались к Брянску.

Брянск, расположенный на западном высоком берегу Десны, был крупным и важным пунктом обороны противника на одной из важнейших баз немецких войск на Восточном фронте. Город и станция железной дороги прикрывались крупными соединениями вражеской авиации и зенитной артиллерии. Немецкое командование непрерывно укрепляло ближние и дальние подступы к Брянску, считая его воротами, открывающими советским войскам выход из лесных массивов на оперативные просторы.
После взятия Карачева наши части, преследуя отступающих гитлеровцев, вышли на промежуточный оборонительный рубеж неприятеля. Этот рубеж создавался противником в течение долгих месяцев, а после падения Орла был еще более укреплен и подготовлен к длительной обороне. На широком фронте, по лесному массиву вдоль заболоченной реки Великая тянулись линии вражеской обороны, представлявшие собой сложную систему инженерных сооружений. С целью ликвидации «мертвых», неприспособленных участков и уничтожения обороны противник вырубил значительную площадь леса. За рекой был построен земляной вал с заборами, закрывавшим движение фашистских частей. Была вырыта дорога с развитой сетью ходов сообщения, местами перекрытых бревнами, многотонными дровами, пулеметными и минометными площадками. Все это обводилось минными полями, проволочными заграждениями и другими препятствиями. Орудийные, минометные и пулеметные точки были раставлены таким образом, что зашипили позиции врага сплошной огневой завесой.
Сломив сопротивление противника и выйдя на этот рубеж, наши части стали вести бой непосредственно за Брянск. Ежедневно разведывательные группы производили разведку. По выявленным или данным артиллерия веда методически огонь на уничтожение немецких укреплений. Велась большая подготовка к бою в лесном массиве и по форсированию водных рубежей, создавались и проходили тренировки специальные группы по обвешиванию минных полей и ликвидации лесных завалов.
Захватившие пленные утверждали, что по приказу германского командования немецкие войска должны во что бы то ни стало удерживать в своих руках этот оборонительный рубеж. Гитлеровцы подтачивали сода свежие дивизии.
В боях за Брянск советские войска еще раз продемонстрировали свое высокое воинское умение. Наши конники, действовавшие северо-западнее этого участка, а также войска, наступающие южнее Брянска, смело обходили фашистские опорные пункты, блокировали и уничтожали

О присвоении воинского звания генерал-полковника Щербакову Александру Сергеевичу
Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР
Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет присвоить установленное Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года воинское звание генерал-полковника Щербакову Александру Сергеевичу.
Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. СТАЛИН.
Управляющий делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.
Москва, Кремль, 17 сентября 1943 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР
О награждении 55 гвардейской Иркутской ордена Ленина и трижды Краснознаменной стрелковой дивизии имени Верховного Совета РСФСР орденом СУВОРОВА 2-й степени
За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить 55 гвардейскую Иркутскую ордена Ленина и трижды Краснознаменную стрелковую дивизию имени Верховного Совета РСФСР орденом СУВОРОВА 2-й степени.
Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 16 сентября 1943 г.

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР
О НАЗНАЧЕНИИ тов. А. Т. ХЕЛИДЗЕ НАРОДНЫМ КОМИССАРОМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР
Назначить тов. Александра Тедозовича Хелидзе народным комиссаром здравоохранения Грузинской ССР.
Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. СТУРУА.
Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР В. ЗНАТАШВИЛИ.
18 сентября 1943 г.
г. Тбилиси.

Награждение орденами Суворова и Кутузова генералов и офицеров состава Красной Армии
За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 сентября награждены:
Орденом Кутузова 1 степени
Генерал-майор артиллерии Бельцов И. В.
Генерал-лейтенант Бирюзов С. С.
Генерал-лейтенант Кривер Я. Г.
Генерал-лейтенант Лешоенко Д. Д.
Генерал армии Малиновский Р. Я.
Генерал-полковник Толбухин Ф. И.
Генерал-майор Хетагуров Г. И.
Генерал-лейтенант артиллерии Чистяков М. Н.
Генерал-лейтенант Цветаев В. Д.
Орденом Суворова 2 степени награждены 24 генерала и офицера.
Орденом Кутузова 2 степени награжден 41 генерал и офицер. (ТАСС).

Прием тов. В. М. Молотовым Посла Нидерландов г-на барона К. Ван Брюгеля Дугласа
17 сентября Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял чрезвычайного и полномочного Посла Нидерландов в СССР г-на барона К. Ван Брюгеля Дугласа, в связи с предстоящим вручением им своих верительных грамот. Председателем Президиума Верховного Совета СССР.

От Наркомата Обороны
На боевом посту 16 сентября 1943 г. в районе города Гадяч погиб бесстрашный командир Красной Армии генерал-лейтенант Павел Петрович Корун.
Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР память тов. Коруну увековечивается сооружением ему памятника в городе Гадяч.

На Днепрпетровском направлении наши войска, продолжая наступление, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районный центр Харьковской области САХНОВЩИНА, районный центр Днепрпетровской области ЮРЬЕВКА и крупные населенные пункты ДАР НАДЕЖДЫ, ОГВЕНКА, ЧЕРНОГЛАЗОВКА, НОВО-ИВАНОВСКИЙ, ВЕРЕВОВО, ПАВЛОГРАДСКОЕ ХУТОРА, БОГУСЛАВ, АЛЕКСАНДРОВКА, ПРЕБРАЖЕНКА.

На Полтавском и Красноградском направлениях наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 4 до 6 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе районный центр Харьковской области КОЛОМАК.

Наши войска, наступавшие юго-западнее НОВГОРОД-СЕВЕРСКИЙ, продвинулись вперед от 15 до 20 километров и заняли западные реки Десна свыше 50 населенных пунктов, в том числе районные центры Черниговской области ПОНОРНИЦА, СОСНИЦА и крупные населенные пункты БЛИСТАВА, АВДЕЕВКА, УХОЛЯНИКИ, ВУДЯ, ЧЕРНОТИЧЬ, КУЛЮВКА, ВОЛЫНКА, ОЛЬШАНОЕ.

Западные и юго-западные БРЯНСКА наши войска продолжали развивать наступление и заняли районный центр Орловской области и станцию КУЗЬОВКА, крупные населенные пункты РЕЧИЦА, ГОСАМА, ЧИМОДУРОВО, НОВО-АРХАНГЕЛЬСКИЙ, ПАНИКОВОЦА (22 км. юго-западнее БРЯНСКА), КОЗЛОВКА, БАРАЧЕВКА, ЛОПУШЬ.

На Смоленском и Рославльском направлениях наши войска продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед на 5—6 километров, заняли свыше 50 населенных пунктов.

Наши войска, наступавшие на КУБАНЬ и западные НОВОРОССИЙСКА, с боями овладели сильными узлами сопротивления противника КИЕВСКОЕ, МОЛДАВАНСКОЕ, НЕБЕРЕЖАЕВСКАЯ, БАТАРЕЙНЫЙ, ГЛАДКОВСКАЯ, НОВО-КРЫМСКИЙ, НИЖНЕ-БАНАНСКАЯ, ГАЙДУК, ВЛАДИМИРОВКА, ГЛЕБОВКА, ЮЖНАЯ ОЗЕРЕЖКА, АБРАУ-ДОРСО.

В течение 17 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 16 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 37 самолетов противника.

На Киевском направлении наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 230 населенных пунктов, в том числе город Миргород, город и железнодорожный узел РОМАН. Части П-ского соединения, овладев рядом населенных пунктов, уничтожили свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 3 танка, 36 орудий, 3 радиостанции, 600 лошадей, крупные склады с зерном и продовольствием. На другом участке наши бойцы, наступавшие вдоль железной дороги Нежин—Киев, овладели железнодорожным узлом Кобылка. Захвачено 5 немецких танков, 6 орудий, 32 автомашины, склад боеприпасов и склад различного военного имущества. Взято более 200 пленным.

На Запорожском и Мелитопольском направлениях наши войска продолжали наступление. Противник предпринял несколько контратак, но успеха не добился. Советские подвижные отряды обходят узлы сопротивления немцев и стремительно продвигаются вперед. Следующие за ними части ликвидируют вражеские опорные пункты. Сегодня нашими войсками заняты важные железнодорожные узлы Пологий и Верхний Токмак, город Югайск, а также свыше 110 других населенных пунктов. П-ское соединение, овладев районным центром Запорожской области Черныговка, уничтожило 800 немецких солдат и офицеров, 5 танков и 14 орудий. Преследуя разгромленные части противника, наши войска захватывают большое трофеи и значительное число пленным.

На Днепрпетровском направлении наши войска продолжали наступление. Бойцы П-ского соединения, слома сопротивление немцев на рубеже рек Самара и Волчь, включившись в боевые порядки противника и выйдя на подступы к городу Павлоград. В результате ожесточенных боёв наши войска отбили город и крупный железнодорожный узел Павлоград от немецко-фашистских захватчиков. В бою за Павлоград уничтожено до полка немецкой пехоты. Другие наши соединения за день боёв нанесли непрерывные удары и преследуя противника, заняли свыше 150 населенных пунктов.

На Полтавском и Красноградском направлениях наши войска, продолжая сопротивление противника, продолжали наступление и заняли районный центр Харьковской области Коломак и десятки других населенных пунктов. П-ское танковое соединение на одном участке встретило сильное огневое сопротивление противника. Наши танкисты ударом с фланга уничтожили 22 немецких орудия и свыше 400 гитлеровцев. Части другого нашего соединения с боями продвигались вперед, ворвались на окраины

крупного населенного пункта и завязали там упорные бои.
Войска Брянского фронта, овладев городами Брянск и Бежица, продолжали развивать наступление. Противник бросает в бой стрелковые, транспортные и различные хозяйственные батальоны и роты и стремится выиграть время, чтобы привести в порядок свои разгромленные дивизии. На одном участке два полка немецкой пехоты попали в окружение и пытались пробиться на запад. На заранее подготовленном рубеже, около переправы через реку, наши войска разгромили эти части противника. Убито и ранено до 2.000 гитлеровцев. Захвачена вся артиллерия и вооружение двух полков противника. Взято более 300 пленным. В городе Бежица, по выполненным данным, захвачено 25 орудий, в том числе 2 самоходных, 160 пулеметов, 150 вагонов, большое количество снарядов, патронов, гранат, противопехотных и противотанковых мин.

Войска Северо-Кавказского фронта, овладев городами и портом Новороссийск, продолжали наступление и заняли последние населенные пункты. В ожесточенных боях с противником уничтожено до 1.500 гитлеровцев, 12 немецких танков, 40 орудий и 53 самолета. На Кубани наши войска ночью прорвали мощную оборонительную линию немцев. Противник соорудил здесь многоэтажные бетонированные укрепления, проволочные заграждения и минные поля. Немцы считали эти позиции неприступными. Сломив сопротивление врага, наши войска заняли ряд сильно укрепленных узлов обороны немцев. Уничтожено несколько тысяч вражеских солдат и офицеров. По выполненным данным, захвачено 30 танков и самоходных орудий, 68 немецких орудий, 10 паровозов, 100 вагонов, несколько складов с военным имуществом и другие трофеи. Взято значительное количество пленным.

Авианали Черноморского флота потопил в Черном море транспорт противника водоизмещением в 3.000 тонн.
Партизанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, за двадцать дней взорвал три немецких танка и 23 автомашины с военными грузами. Из засад на шоссе убито 86 немецких солдат и офицеров.

Получено сообщение о чудовищных злодеяниях немецко-фашистских мерзавцев в Витебской области. Гитлеровцы уничтожили и сжарили с землей 158 населенных пунктов Советского района. Немцы сожгли дотла районный центр Освею, местечко Бодановичи, деревни Гордиловичи, Корозье, Борисово, Белыя и другие. Огнем уничтожено около 4.000 людей, свыше 100 школ, 6 больниц и 9 клубов. Гитлеровские бандасты зверски замучили несколько тысяч мирных советских граждан.

ТЕЛЕГРАММЫ
ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ
ЛОНДОН, 18 сентября. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщила, что в ночь на 18 сентября английские самолеты бомбардировочной авиации атаковали ряд объектов в Берлине. Самолеты истребительной авиации бомбардировали железнодорожные объекты в Бретани (Франция). Повреждено много паровозов. Все английские самолеты вернулись на базы.

ТЕРРОР И БЕСЧИНСТВО ГИТЛЕРОВЦЕВ В РИМЕ
ЛОНДОН, 18 сентября. (ТАСС). По сообщению газеты «Дейли мейл», вся деловая жизнь Рима парализована. Итальянские солдаты согнаны немцами в огромный концентрационный лагерь Ти-волли.
17 сентября немецкие войска стреляли в Риме по голодным толпам населения, громившим пустые продовольственные магазины. Никакого продовольствия в Риме не поступало уже неделю. Населенные города питаются только морковью, которая отпускается по одному фунту в день на семью. Немцы отбирают у крестьян все их запасы. Население деревень претерпело все свое продовольствие от немецких реквизиционных отрядов.

ПОДАВЛЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ В ГЕРМАНИИ
СТОКГОЛЬМ, 18 сентября. (ТАСС). Шведская газета «Гетеборг постен» поместила рассказ одного шведа, недавно прибывшего из Германии, о положении в стране.
Настроения у немцев, — заявил этот швед, — подавленные. Швед сообщает о многочисленных арестах местных жителей и иностранцев. Тюрмы переполнены. Заключенных, в особенности иностранцев, подвергают пыткам.
Итальянцы и немцы, обвиненных в несодруственном отношении к режиму. Немецкое население, — заявляет швед, —

Рост преступности в Румынии на почве голода и нищеты
СТАМБУЛ, 18 сентября. (ТАСС). Румынская печать публикует многочисленные сообщения о росте преступности в Румынии на почве невиданного обнищания широких масс населения страны. Газета «Анциуна» заявляет, что «Бухарест и провинциальные города кишат ворами, грабителями и мошенниками» и что это стало «сплошным явлением и большим общественным злом, которое невозможно искоренить».

ЗАРЯ ВОСТОКА Дневник

Воскресенье, 19 сентября 1943 г.

КОНЕЦ „СОЛОВЬЯ-РАЗБОЙНИКА“

Немцы похвалялись: — Десна — это немецкий восточный вал.

Они долго, тщательно строили и укрепляли этот вал. Они были уверены, что найдут за ним надежную защиту, укроются от ударов Красной Армии.

Особенно важен участок реки между Брянском и Новгородом-Северским. Здесь через реку идут пути, связывающие немецкий фронт с Днепром, с узлами дорог — Гомель, Жлобин, Могилев, Орша.

Все выгоды местности вдоль Десны — на стороне немцев. Они занимали крутой высокий берег. Красная Армия наступала лесами, по болотной низине. Десна служила одной из главных опор немецкой эластичной обороны.

Немецкие стратеги еще осенью 1941 года бросили от Новгород-Северского и Гомеля в Брянский район британскую армию Гудериана.

В декабре 1941 года Гудерман бежал через брянские леса, оставив свои танки у Каширы, Тулы, Венёва, Сталиногорска.

Но гитлеровский «соловей-разбойник» засел в брянских лесах. Он замыслил поход на Москву и летом 1942 года, в самом начале лета, начал свой наступательный поход в Брянске, за Десной, в лесах, среди болот, даже и тогда, когда Красная Армия заняла Оршу.

Он сидел на высоком берегу реки, как в крепости, окруженной широким водным районом. Его гнездо висело над нашими армиями Центрального фронта.

Илья Муромец, — рассказывает легенда, — вышел на реку Смородановку близ Карачева. Здесь в брянских (брянских) лесах, в Девятидубье свил своё гнездо соловей-разбойник.

Недолго было Красной Армии ждать. Брянск, Гитлеровский паук пригласил в огромный лесной массив. К его разбойничьему логову от Карачева шла лишь одна дорога. Лес, болота, бездорожье — все это было на стороне немецкой обороны.

Но немецкие стратеги и здесь просчитались. Исход боев за их брянскую твердыню решил искусный маневр советских войск. Они сжали Брянск с трех сторон.

Внезапный удар наших войск у Новгород-Северского пробил первую брешь в восточном вале на Десне. Нависла угроза над дорогой Брянск-Гомель.

Немский вал зашатался. Красная Армия не дала опомниться врагу. Внезапно разразился удар и под Брянском. Он пробил вторую брешь в немецкой обороне.

Суворова маневр, суворовская внезапность, неожиданность, мощь удара решили судьбу «немецкого восточного вала».

Гитлер заклинал немцев: — Отдать Орлу русским — значит приблизить их к границе Германии.

Иностранцы газеты сообщали, что Гитлер лично приехал в Орлу воодушевлять солдат. Не помогли ни приказы, ни приезд «фюрера». Вышла из Брянска Красная Армия из Орла, вышла из Брянска.

Брянск — это конец борьбы за орловский плацдарм. Что скажет Гитлер теперь, когда в руках Красной Армии не только орловский узел, но и брянский?

Немский «соловей-разбойник» выбит из своего гнезда. Советский богатырь выходит из брянских лесов на простор, на дороги, ведущие к Днепру, на запад, к Гомелю.

Владимирский убиство бакинских комиссаров, ставших жертвой эсеров-меньшевистских и мусаватистско-дашнакских убийств, было совершено в тот момент, когда советский народ, поднятый Лениным и Сталиным за ответственную войну против иностранных интервентов и белогвардейцев, героически отстаивал честь и независимость своей страны, свою свободу, великие завоевания Октябрьской Социалистической революции.

Товарищи Сталин и Молотов в своем приветствии к 15-летию установления советской власти в Азербайджане писали: «Незабываемо, героические страницы вписаны в историю пролетарской революции Азербайджане трудящиеся массы и их вожди Азизбеков, Джапаридзе, Шаумян, Филолетов, Грозный своей отвагой и мужеством, непреклонной стойкостью в борьбе с врагами социалистической революции».

Владимирский убиство бакинских комиссаров, ставших жертвой эсеров-меньшевистских и мусаватистско-дашнакских убийств, было совершено в тот момент, когда советский народ, поднятый Лениным и Сталиным за ответственную войну против иностранных интервентов и белогвардейцев, героически отстаивал честь и независимость своей страны, свою свободу, великие завоевания Октябрьской Социалистической революции.

Товарищи Сталин и Молотов в своем приветствии к 15-летию установления советской власти в Азербайджане писали: «Незабываемо, героические страницы вписаны в историю пролетарской революции Азербайджане трудящиеся массы и их вожди Азизбеков, Джапаридзе, Шаумян, Филолетов, Грозный своей отвагой и мужеством, непреклонной стойкостью в борьбе с врагами социалистической революции».

Владимирский убиство бакинских комиссаров, ставших жертвой эсеров-меньшевистских и мусаватистско-дашнакских убийств, было совершено в тот момент, когда советский народ, поднятый Лениным и Сталиным за ответственную войну против иностранных интервентов и белогвардейцев, героически отстаивал честь и независимость своей страны, свою свободу, великие завоевания Октябрьской Социалистической революции.

Товарищи Сталин и Молотов в своем приветствии к 15-летию установления советской власти в Азербайджане писали: «Незабываемо, героические страницы вписаны в историю пролетарской революции Азербайджане трудящиеся массы и их вожди Азизбеков, Джапаридзе, Шаумян, Филолетов, Грозный своей отвагой и мужеством, непреклонной стойкостью в борьбе с врагами социалистической революции».

Владимирский убиство бакинских комиссаров, ставших жертвой эсеров-меньшевистских и мусаватистско-дашнакских убийств, было совершено в тот момент, когда советский народ, поднятый Лениным и Сталиным за ответственную войну против иностранных интервентов и белогвардейцев, героически отстаивал честь и независимость своей страны, свою свободу, великие завоевания Октябрьской Социалистической революции.

Товарищи Сталин и Молотов в своем приветствии к 15-летию установления советской власти в Азербайджане писали: «Незабываемо, героические страницы вписаны в историю пролетарской революции Азербайджане трудящиеся массы и их вожди Азизбеков, Джапаридзе, Шаумян, Филолетов, Грозный своей отвагой и мужеством, непреклонной стойкостью в борьбе с врагами социалистической революции».

На полях и плантациях

Выполнили обязательства

ГУРДЖАНИ, 18 сентября. Хороших успехов добился в дни войны колхоз имени Сталина селения Пизия Богдановка Гурджаанского района.

Еще с первых дней производственного года между колхозными бригадами колхоза развернулось соревнование за лучшее выполнение плана работ. Первенство завоевала вторая бригада, руководимая Григорием Коваленко.

Стахановскими темпами работали на полях зерновых и на уборке бригады А. Поддубской, вечно Е. Ватолкиной, организовавшие почные работы в период уборки хлеба, вечно И. Пеньюхой, а также колхозники и колхозницы Маро Абесадзе, М. Петросян, Е. Кузь, Л. Кирилленко, Л. Васильченко, В. Борисенко и другие.

Перед осенним севом колхозники взяли обязательство получить высокий урожай зерновых. Это обязательство выполняется. С каждого гектара убрали в среднем 12 центнеров хлеба.

С начала уборочной, еще в первых числах июля колхоз полностью выполнил план зерноуборочных работ, рассчитан на МТО. На заготовительные пункты вывезено 82 тонны зерна.

Расчитались колхоз с государством также и по другим видам сельскохозяйственных продуктов.

Сейчас в колхозе развернулось подсобное хозяйство. Заканчивается осенняя пахота.

В. НИКИТИНА.

На сборе чайного листа

ГАЛП. (Наш корр.). Колхоз имени Сталина Галпского селения Пирван Гали и имени Коминтерна селения Метхи-Пхри перевыполнили годовой план сбора чайного листа, добившись успехов в повышении качественных показателей.

Сбор продолжается. Колхозники обдумали собрать сверх плана и сдать государству 10 тонн чайного листа по каждому колхозу.

Передовой колхоз

ОЧЕМЧИРИ. (Наш корр.). Колхозы района ведут уборку, штурвую и сжигают траву. В числе передовых — артель имени Берия селения Илори. Здесь в 15 сентября убрали 40.000 шпунетров табака при годовом плане 97.347 шпунетров.

В колхозе широко развернуто социалистическое соревнование, правильно организован труд. Это дает возможность успешно выполнять и другие сельскохозяйственные работы. Бесперебойно идет в колхозе сбор чайного листа, сеноуборка и пр.

Завершили окулировку цитрусовых

БАТУМИ, 18 сентября. (Наш корр.). Цитрусоводческие хозяйства Батумского района успешно завершили окулировку цитрусовых. Сверх плана колхозы и совхозы района окулировали 5.000 черенков.

Особенно хорошо провели летнюю окулировку колхозы им. Молотова, им. Кирова, им. Ленина, им. Горького и Бахаберский совхоз.

Сейчас в цитрусоводческих питомниках развернулось работы по уходу за саженцами, прошедшими окулировку.

Соревнование сахарных заводов

АГАРА. (Наш корр.). Сахарный завод (где директор Т. Хоприя, секретарь партбюро Т. Урушадзе, председатель завода М. Арбушвили) вступил в соревнование с 1-м Кубанским сахарным заводом.

В честь новых побед Красной Армии коллектив Грозинского сахарного завода принял на себя ряд обязательств. Основные из них — провести текущий и капитальный ремонт с оценкой не ниже «хорошо» в сроки, установленные правительством, выпустить во 2-м полугодии на 10 тысяч центнеров сахара больше, чем предусмотрено планом, добиться стади на завод высококачественного сырья и максимально экономить топливо и электроэнергию.

Товарищ Сталин, находившийся в то время на фронтах гражданской войны и непосредственно руководивший обороной Чаршиана, посетил бакинских большевиков боевые дивизионы, оказывая им помощь хлебом, оружием, войсковыми частями. В свою очередь бакинские рабочие помогли Советской России нефтью и бензином, в которых она испытывала большую нужду.

За короткий срок советская власть в Баку проводила на основе указаний Ленина и Сталина ряд важнейших социалистических мероприятий: национализацию нефтяной промышленности, насильственного торгового флота, рынков промыслов, банков и др. Одновременно бакинским пролетариатом боролись за установление советской власти во всем Азербайджане и Закавказье.

Закавказская контрреволюция отнюдь не считала, какой серьезной угрозой существованию буржуазии и помещиков является бакинский пролетариат, бывший в ее руках. Мусаватисты, грузинские меньшевики, дашнаки и эсеры, коммунистически сдвинутые, жадно тянувшиеся к богатствам Закавказья, повели наступление на советский Баку. Положение советской власти в Баку осложнилось в это время еще и тяжелыми продовольственными затруднениями, созданными подпольной деятельностью эсеров, меньшевиков и дашнаков.

Под натиском интервентов, в результате гнуснейшей подпольной работы меньшевиков, эсеров, дашнаков и буржуазных националистов, 31 июля 1918 года советская власть в Баку пала.

Захватив власть, контрреволюционные партии эсеров, меньшевиков и дашнаков образовали правительство, именовавшееся «диктатурой Центрокаспия». Т. Шаумян,

Джапаридзе, Азизбеков, Филолетов, Боргалов и ряд других руководящих работников были арестованы и заключены в тюрьму.

В эти дни бакинская большевистская организация продолжала работать под руководством тов. А. Микояна.

Во время тюремного заключения Шаумян, Джапаридзе, Азизбеков, Филолетов и других бакинских пролетариат еще раз выразил свою любовь и доверие к ним, избрав их в состав Бакинского Совета.

«Противительство» предатели продолжали бакинских комиссаров в тюрьме почти месяц, а затем, осуществив свой злодейский замысел, отправили их в Красноводск, где в то время не существовало заключенных эсеров. От рук этих палачей 20 сентября 1918 года, в песчаной пустыне, на 207-й версте между станциями Аха-Куйма и Перевал, мученически погибли любимые руководители бакинского пролетариата — 26 комиссаров.

Имена 26 мужественных борцов свято хранит в своей памяти советский народ. Верные сыны большевистской партии, бакинские коммунисты вошли в историю нашей великой родины как подлинно народные герои, не знавшие страха в борьбе, ставшие превыше всего счастьем советского народа.

«О них певцы сказания складывают И молотом жизнью их годят, К их мужеству и силе припадают, Как жаждущий к источнику воды».

Пример героической борьбы 26 бакинских комиссаров находит живое воплощение в бесмертных подвигах советских людей, трудящихся на защиту своей прекрасной родины от гитлеровских захватчиков.

Б. ВОРОСОВ.



Черноморский флот. На снимке: Н-ский корабль несет дозорную службу в открытом море. На вахте у орудий. Фото Е. Халдея. Фотохроника ТАСС.

БОЛЬШОЕ СЕРДЦЕ

Это было в середине марта, когда всеосевские части дивизии «Адольф Гитлер», воевавшие в Харькове, сели в горле страх и смерть. Вламаясь в квартире, они убивали мужчин и женщин, случайно оставшихся в городе раненых красноармейцев. В подвале в Госпитальном переулке немцы обнаружили группу раненых советских командиров. Одного из них они расшарили на двери сарая, остальных до смерти забивали палками и прикладами.

На стенах домов появились приказы коменданта города Штаудингера, в котором населению предлагалось немедленно сдать все оружие и выдать скрывающихся русских солдат и офицеров. «В противном случае», — угрожал приказ, — виновные будут расстреляны.

Елена Дмитриевна Пучковская, мать двух командиров Красной Армии, и дочь ее Гали сидели дома, не смея выдаться в огонь. Вруком день и ночь стреляли. Слышались выкрики женщин, крики детей. Однажды глубокой ночью Елена Дмитриевна решила выйти из квартиры набрать воды. Она спустилась в первый этаж и, услышав под лестницей стон, остановилась и спросила дрогнувшим голосом: «Кто здесь?»

«Я раненый красноармеец. Где наши? Куда мы идите?»

Елена Дмитриевна кинулась к бойцу. «Сынок, раной мой, наши далеко. Идем к нам, — лепетала она сквозь слезы».

Боец не мог идти. У него было переломлено бедро, нога безжизненно висела. Женщины взяли его на руки и подняла на четвертый этаж.

Раненый оказался пулеметчиком Егором Хадиевичем, родом из Иркутска. Он прикрывал отход своего подразделения и попал в окружение. Пулемет разбил, его контузило. Он ползая по улице, по туп по нему открыли стрельбу из автоматов и ружья. Двое суток Хадиевич лежал в канаве, заросшей бурьяном. Немцы проходили мимо, думая, что он убит. Наконец он решился ползти к своим.

Едва только Елена Дмитриевна перевезла бойца и уложила в постель, как в дверь постучали. Открыть вышла Гали, и это спасло всех трех. На пороге стоял ассевец, за ним с автоматом другой.

«Золдат есть?» — спросил первый.

«Най», — ответила девушка.

Немец повел разговор по-немецки. Гали по-немецки отвечала.

«В вашей квартире русских солдат нет?» — повторил вопрос ассевец.

«Нет», — еще раз подтвердила Гали.

«Но если мы найдем, вы будете повешены».

«Ищите. К нам сюда никто не мог зайти, весь дом разрушен. В нем очень мало жильцов».

Эссыновцы ушли.

Две недели лежал Егор в квартире № 35, в доме № 3, по Файнскому переулку на Шаталовке. Мать и дочь Пучковские самоотверженно оберегали его покой, лечили, кормили. Молодой боец называл Елену Дмитриевну матерью, Гали — сестричкой. Он хорошо узнал семью советского инженера, умершего три года назад. Узнал, что его старший сын Георгий — кадровый офицер Красной Армии, сражающийся на Ленинградском фронте, второй сын Андрей — лейтенант инженерных войск, о котором мать уже два года не имеет известий. И Пучковские узнали небольшую биографию Егора Хадиевича.

Несколько раз в квартиру заходили немцы. Егор прятался в шкафу. Гали отвлекала немцев разговорами. Елена Дмитриевна молчала, сдерживая волнение. Егора вскоре передали в шпитальское, соседи помогли добыть документы, и он ушел с своим. А у Елены Дмитриевны еще долго до пропавших с Егором появились новые заботы.

Кто-то сказал ей, что в яме между развалинами большого дома по Барачному переулку есть раненые. Рискуя наткнуться на немцев патрули и быть немедленно застреленной, женщина пошла туда. Сердце патристки не могло быть спокойным. Спотыкаясь, падала, то-и-дело прислушиваясь, искала она убежище раненых. В рудных огромного каменного дома стояла мертвая тишина. Вот и яма. Кто-то тихо стонет. Женщина приблизилась к фанерной доске, за которой спрятались раненые.

«Товарищи, не бойтесь меня. Скажите, чем вам помочь».

Фанерка отодвинулась, и слабый голос большого воина Елены Дмитриевны вылез. Там, несмотря на мороз, было скрамло. Уже четыре дня и четыре ночи сидела здесь семь раненых бойцов. Один из них умер. Елена Дмитриевна предложила им перебраться в квартиру. Они отказались: «Сами погибнем и вас погубим».

«Тогда сидите здесь, я принесу вам кушать».

Приблизившись, женщина назвала раненых, выслушала, выжала просящих лепеток и, закутав все это в шаль, пошла к раненым. Впервые за четыре суток те поели теплого. Елена Дмитриевна сидела возле них и плакала.

Так продолжалось несколько суток. Елена Дмитриевна продавала на базаре последние вещи, чтобы купить продукты. За большое старое одеяло, с которым ей, старой женщине, особенно трудно было расстаться, она купила кружку молока и отнесла ее раненым.

Ночные страдания Елены Дмитриевны не могли остаться незамеченными. Мало-помалу соседи узнали о тайне квартиры Пучковских. Стоило кому-нибудь пробраться туда — и все погибло бы. Но жители дома № 3 по Файнскому переулку все молчали. В семье Белоусовых напало вдруг «дикие шенно». Семья Осадчук принесла для раненых селфи и картофель. Когда поправившиеся бойцы попросили разработать им гражданскую одежду, почти весь дом принял участие в сборе мужского платья. По двое в ночь ушли раненые из своего убежища.

«Как звать вас, мамаша?» — спросили отчаянные раненые. — Живы остались, кто все вы вспоминаете нам ласковым словом?»

«Как звать меня, вы забудете, сыночки, а вспомнить захочется, так и вспоминайте: была, мол, в Харькове мать двух советских командиров, как могла помогала».

«Большое сердце у вас, мамаша», — произнес один из бойцов и поцеловал руку Елены Дмитриевны.

А. МАЛИБАШЕВ.

Памяти тов. Гито Делашвили

16 сентября, после тяжелой и продолжительной болезни, скончался старший большевик, член ВКП(б) с 1900 года тов. Гито Захарьевич Делашвили.

Тов. Гито родился в 1881 году в Горьком уезде, в семье крестьянина-бедняка. Нужда заставила его покинуть родной дом в 15-летнем возрасте и направиться в Тифлис в поисках заработка.

Здесь ему удалось поступить рабочим в Тифлисские главные мастерские железных дорог, где он вскоре, с помощью передовых рабочих, примкнул к социал-демократическому движению. В 1898 году тов. Гито был одним из активнейших членов рабочего кружка главных мастерских, который был создан под руководством товарища Сталина. С тех пор Гито Делашвили неизменно находился в передовых рядах борцов за освобождение рабочего класса, за торжество трудящихся масс.

В 1898 — 1901 гг. тов. Делашвили принимал активное участие в забастовках и политических демонстрациях, организованных под руководством товарища Сталина. Скрытый и самоотверженный работник, Гито с большевистской партийностью выполнял все задания партийной организации. В 1901 году, по поручению товарища Сталина, тов. Гито оборудовал нелегальную типографию в Мтацмидла (Давидовская гора). Его квартира представляла собой конспиративное место для встречи подпольщиков.

В 1901 году царское правительство арестовало и сослало тов. Гито в Сибирь, откуда ему вскоре удалось бежать. Приехав в Баку, он вместе с т. Г. Гвелалазе, В. Стурца и другими активно участвовал в работе бакинского большевистской организации и вел ответственную работу в бакинской нелегальной типографии.

В конце 1903 года, по заданию Кавказского Союзного Комитета, тов. Гито возвращается в Тифлис и приступает к работе в Алабартской нелегальной типографии Кавказского Союза РСДРП в качестве редактора.

Опыт передовых школьных коллективов, образцово поставивших в прошлом году военную подготовку, следует в дальнейшем году расширить.

Новый учебный год начался. Первые приступили к занятиям учащиеся младших классов, которые с первых же дней учебны начали регулярно проходить военно-физическую подготовку. Школа полностью обеспечена кадрами военных руководителей и преподавателей военного дела.

С 1 октября приступают к занятиям учащиеся старших классов.

В связи с ростом числа учащихся девушек, которым надо пройти подготовку санитарию и начальную подготовку радиотелеграфистов, телеграфистов, — при военных кабинетах организуются отделы по подготовке этих специалистов.

В текущем учебном году особое внимание уделяется военно-физическому развитию молодежи. В связи с этим значительно расширяется сеть спортивных секций школ со штатными преподавателями. В каждой школе должна быть устроена спортивная площадка, оборудованы гимнастические залы и т. д.

К началу занятий в старших классах Управление военной подготовки Наркомпроса Грузинской ССР выпускает предметно-тематические расписания занятий по военному учебному и учебно-методическому пособию. Это мероприятие должно облегчить работу военных руководителей и преподавателей военного дела.

В связи с введением раздельного обучения мальчиков и девочек, девочек и девушек сейчас проводится переработка учебных программ и подготовка преподавателей и преподавательского состава.

Эту большую и ответственную работу необходимо закончить в сжатые сроки с тем, чтобы с первых же дней учебны каждое занятие по военно-физической подготовке проходило четко, организованно, на высоком качественном уровне.

В. ГИТОВИЧ.

Сегодня, в 7 часов 30 минут вечера, в парке Дзюга Красной Армии (Шаталовский пр. 78) «Взгляд» — военно-политический и международный обзор и ответы на вопросы. Ведет И. Рубежский.

20 сентября, в 8 час. вечера, в городском парке Дзюга (КП) Грозный (ст. Ленина 4) состоится групповая консультация тов. Заверина на русском языке, на тему: «Товарищ Сталин о неабсолютном крахе гитлеровской коалиции».

20 сентября, в 8 ч. вечера, в парке Дзюга Сталинского РК ТО КП(б) Грузии состоится очередное занятие семинара пропагандистов кружков по изучению книги товарища Сталина.

Тема занятия: обмен опытом работы пропавших и методика работы кружков. Присутствие пропагандистов обязательно.

Государственный драматический театр им. А. С. Грибоедова. 19 сентября — Варвары. 21 сентября — Ветские деньги. 22 сентября — Матенька. Начало в 7 час. 30 мин. вечера.

ГОС. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ им. Л. М. КАРАМЗИНА. 20 сентября в 4 ч. дня. Свои люди — сочтены. 21 сентября в 7 ч. вечера. Свои люди — сочтены. 22 и 23 сентября в 7 ч. вечера. Секретарь райкома. Билеты в кассе театра с 12 ч. дня до 8 ч. вечера.

Сегодня. 18 сентября. В парке Дзюга Сталинского РК ТО КП(б) Грузии состоится очередное занятие семинара пропагандистов кружков по изучению книги товарища Сталина.

Тема занятия: обмен опытом работы пропавших и методика работы кружков. Присутствие пропагандистов обязательно.

Государственный драматический театр им. А. С. Грибоедова. 19 сентября — Варвары. 21 сентября — Ветские деньги. 22 сентября — Матенька. Начало в 7 час. 30 мин. вечера.

ГОС. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ им. Л. М. КАРАМЗИНА. 20 сентября в 4 ч. дня. Свои люди — сочтены. 21 сентября в 7 ч. вечера. Свои люди — сочтены. 22 и 23 сентября в 7 ч. вечера. Секретарь райкома. Билеты в кассе театра с 12 ч. дня до 8 ч. вечера.

Тбилисский комитет по делам физкультуры и спорта. Сегодня. 18 сентября. В парке Дзюга Сталинского РК ТО КП(б) Грузии состоится очередное занятие семинара пропагандистов кружков по изучению книги товарища Сталина.

Тема занятия: обмен опытом работы пропавших и методика работы кружков. Присутствие пропагандистов обязательно.

Государственный драматический театр им. А. С. Грибоедова. 19 сентября — Варвары. 21 сентября — Ветские деньги. 22 сентября — Матенька. Начало в 7 час. 30 мин. вечера.

ГОС. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ им. Л. М. КАРАМЗИНА. 20 сентября в 4 ч. дня. Свои люди — сочтены. 21 сентября в 7 ч. вечера. Свои люди — сочтены. 22 и 23 сентября в 7 ч. вечера. Секретарь райкома. Билеты в кассе театра с 12 ч. дня до 8 ч. вечера.

Тбилисский комитет по делам физкультуры и спорта. Сегодня. 18 сентября. В парке Дзюга Сталинского РК ТО КП(б) Грузии состоится очередное занятие семинара пропагандистов кружков по изучению книги товарища Сталина.

Тема занятия: обмен опытом работы пропавших и методика работы кружков. Присутствие пропагандистов обязательно.

В. ГИТОВИЧ.

Памяти 26 бакинских комиссаров

Двадцать пять лет назад на боевом посту в борьбе за народное дело, за советскую власть погибли 26 бакинских комиссаров, 26 любимых представителей бакинских рабочих. Советский народ никогда не забудет имена Степана Шаумяна, Азизбеков, Джапаридзе, Момчи Азизбекова, Ивана Филолетова, Боргалова, Зевина и их товарищей — героических сынов нашей многонациональной страны, показавших образец беззаветной преданности великому делу Ленина-Сталина, образец подлинного мужества, непреклонной стойкости в борьбе с врагами социалистической революции.

Владимирский убиство бакинских комиссаров, ставших жертвой эсеров-меньшевистских и мусаватистско-дашнакских убийств, было совершено в тот момент, когда советский народ, поднятый Лениным и Сталиным за ответственную войну против иностранных интервентов и белогвардейцев, героически отстаивал честь и независимость своей страны, свою свободу, великие завоевания Октябрьской Социалистической революции.

Товарищи Сталин и Молотов в своем приветствии к 15-летию установления советской власти в Азербайджане писали: «Незабываемо, героические страницы вписаны в историю пролетарской революции Азербайджане трудящиеся массы и их вожди Азизбеков, Джапаридзе, Шаумян, Филолетов, Грозный своей отвагой и мужеством, непреклонной стойкостью в борьбе с врагами социалистической революции».

Владимирский убиство бакинских комиссаров, ставших жертвой эсеров-меньшевистских и мусаватистско-дашнакских убийств, было совершено в тот момент, когда советский народ, поднятый Лениным и Сталиным за ответственную войну против иностранных интервентов и белогвардейцев, героически отстаивал честь и независимость своей страны, свою свободу, великие завоевания Октябрьской Социалистической революции.

Товарищи Сталин и Молотов в своем приветствии к 15-летию установления советской власти в Азербайджане писали: «Незабываемо, героические страницы вписаны в историю пролетарской революции Азербайджане трудящиеся массы и их вожди Азизбеков, Джапаридзе, Шаумян, Филолетов, Грозный своей отвагой и мужеством, непреклонной стойкостью в борьбе с врагами социалистической революции».